

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 190.

Brașov, Duminecă 28 Augustu (9 Septemvre)

1888.

Din cauza sf. sărbători de Luni, diarul
nu va apăre până Marți séra.

Brașov, 27 Augustu st. v. 1888.

Ungaria și Transilvania, acestu
pământ binecuvântat cu toate
frumsețele și darurile naturale,
aceste țări împopulate de cele
mai alese și de cultură mai ca-
pabile vițe de popore, ar pute să
fiă unu raiu pământesc, un cen-
tru de lumină și de cultură, o ce-
tate neinvincibilă prin înțelegerea
și iubirea filorū séi.

Ar pute să fiă, dér cum sunt
ele în adevăr?

Frumsețele și bogățiile ace-
storu țări sunt exploatate de o-
menii și banii străini. Guvernul,
câci elu este ađi statul, elu po-
runcesce și dirige toate, se indes-
tulesce c'unu fatalismu adevăratu
turcescu, decă acesti omeni și bani
streini pe câtu timp stringu a-
verii aici, își dau nume și firme
unguresci.

Milionele de locuitorii ai acestor
țări orbesc în nesciință, nu sunt
luminate nici ađi asupra drepturi-
loru lor cetățenesci și scurmă
incă și astăzi pământul așa, ca
și cu sute de ani înainte. Pala-
turile ridicate de Trefort în Pesta
și școlele lui de concurență, cari
nu acoperu nici o lipsă, ci inau-
gurază numai lupte pentru susți-
nerea limbei și naționalității și în
cele mai depărtate colțuri ale țe-
rei, nu potu orbi pe cei ce știu
ce este cultura poporală.

De tăria și respectu în afară
nici vorbă nu pôte fi acolo unde
guvernul susține idei scrantite, ne-
drepte și turburătoare ca aceea a
maghiarisării tuturor cetățenilor
statului.

La toate aceste se mai adauge
miseria administrației, justiției și
mai ales a stărilor economice.

Guvernul ađi nu se mai gân-
desce decât la aceea cum se-și

afle noi creditorii și cum se se
susțină la putere. Creditorii pen-
tru procente bune totu se mai află
nu se scie însă până când țera
storsă până la mēduvă va putē să
plătēscă aceste procente. Pute-
rea crede guvernul a și-o fi asi-
gurat prin legiunile de ființe scă-
pătate, cari se susțin din sacul
cu grăunțe alu statului și cari în
căderea guvernului își vedu pier-
derea pozițiunei lor; crede a
și-o fi asigurat prin fanfaronadele
sale în cestiuile esteriore, prin
cari de o parte măgulesce
vanitatea nemărginită a Maghiari-
loru, de altă parte se arată tare
și mare „propter timorem populi“ în
lăuntru, și în fine prin denunțarea
și inegrirea ca: rēsvrētorii, tur-
burătorii a tuturoru celoru ce mai
arată convicțiune proprie, inde-
pendență de cugetare și a celoru
cari strigă după dreptate.

Unde vomu ajunge pe această
cale? De sigur că la o catos-
trofă ne mai pomenită; această o
presēmțu, ba o și discută între sine
cu îngrijire chiar și *faiseurii*, d-lui
Tisza.

Cum vine dér, că presimțind
tota lumea că mergem spre pră-
pastiă nu se ridică unu curentu
puternicu spre a opri în locu pe
cei dela guvern? Dela capu se
impute pescele! Guvernul ungu-
rescu stă pe basa *utilității* și a-
cestu principiu, séu mai bine dīsu
lipsa a orice principiu a devenit
motorul principalu alu politiceii
lui, care a lătitu demoralisarea în
tote straturile cetățenimei.

Guvernul dīce: lāsămū toate
după cei mai puternici, ca se ne
lase pe noi a face ce voimū cu
cei mai mici și astfelu se dobē-
dimu câtu vomu putē pentru na-
țiunea noastră. Aspiranții la po-
suri și favoruri dīcu: lāsămū toate
după guvernū ca se ne putemū um-
plea otele nōstre. Poporulū nu pri-

cepe din toate aceste nimicū; elu
tace și se lasă a fi dusū ca vita
la jugū. La viitorulū statului, pen-
tru care se mănâncă atâtū de mult
la banchete, se golescū atâtea pa-
hare și spintecă aerulū de atâtea
„éljén“-urii, nu se cugetă seriosū
nimeni dintre generația acesta de
aspiranți.

E tristū dér adevăratū, că ađi
nu există în Ungaria partidă par-
lamentară, dela care se se pōtă
spera reînșenătoșarea stărilor pu-
bliche și întemeierea unui viitoru
bunū și sigurū.

Apponyștii nisuescū a pune la
cârma țerei aristocrația și clerica-
lismulū. Istoria ne spune unde am
ajunge pe această cale. Stagnați-
unea și ideile ruginite, ale căroru
urmări triste le deplāngemū ađi,
suntū fructele dominațiunei inde-
lungate ale oligarchieii, pe care nu
a pututū imblāndi nici energia
unui Matia Corvinulū, nici uma-
nitatea lui Iosifū alu II-lea.

Politica partidei maghiare așa
dīsă liberală se îngrijesce numai
de ași face pe calea utilității multū
și bunū argați și unelte de totū
felulū și a se eternisa astfelu pe
sine. Una nu i se pōte nega a-
cestei partide: ea își cunōce bine
timpulū și omenii, cari trāescū în
trēsulū. Etā enigma maiorității-
loru sale covērșitoare. E clarū că
pentru asemenea partidă se potū
însufleți numai omeni dependenți
și omenii trebșorilorū.

Partida independențilorū Un-
guri în fine, luptă pentru unu prin-
cipiu, care realizatū, ar fi unulū
dintre cele mai puternice mijloce
de progresare; dér independenții
totodată suntū cei mai aprigi con-
trarii ai egalității naționale și de
limbă în aceste țări poliglote. Și
totuși fără înțelegere și solidari-
tate nu s'a eluptatū de când e lu-
mea nici nu se va elupta inde-
pendența unei țări.

Etā pentru ce nu atrage nici
stégulū celū frumosū alu indepen-
denței și pentru ce nu causază ac-
tualului guvernū nici o bătae de
capū mișcarea independistă. Tisza
e cu multū mai dibaciu în de a-
ceste decâtū sé nu întâmpine cu
unū surisū sarcasticū pe acei omeni,
cari dorescū scopulū dér înșiși ni-
micescū mijlocele, prin cari s'ar
putē atinge acelu scopū.

Esclusivismulū și privilegiile
din vechime, n'au lāsātū ca aceste
țări se se desvōlte așa cum s'au
desvōltatū alte țări mai fericite.
Cădēndū privilegiile în Ungaria și
Transilvania n'au cădūtū totū o-
dată și nisuințele din cari au is-
voritū; curēndū s'au aflatū alte
titluri de privilegii. S'a inventatū
„națiunea susțitoare de statū“, s'a
identificatū o națiune cu statulū,
„maghiarisarea“ s'a proclamatū ca
idealulū statului și totū cei de de-
multū învērtescū lingura cea mare
în blidū, ér milioanele de foști io-
bagi rēmānū și acum straiță golă
și de cultură și de avere. Cu alte
cuvinte trāimū totū timpulū „or-
dinilorū și alu staturilorū,“ numai
cu alte etichete.

Ar fi timpulū supremū ca se
înceteze odată nebuniile hărădite
din timpurile ruginite, nebuniile
de-a înghiți popore, cari devinū
cu atâtū mai ridicule, cu câtū suntū
mai nevoiași cei ce vorū a înghiți.
Ar trebui ca politica interioră dela
noi se ia o direcțiune sănătōsă și
dēmna de secululū în care trāim:
ar trebui ca se urmeze și bărbații
de statū dela noi esemplulū sta-
telorū poliglote înfloritoare din Eu-
ropa; se lucreze cum au lucratū
poporele cu minte sănătōsă, pe cari
sōrtea le-a avisatū să trāescă im-
preună cu altele într'unū statū.
Ar trebui în fine să pornēscă cu
toții pe calea *adevăratei democrații*,
câci numai acesta ar putē mântui
și fericii acestū statū.

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.

Peregrinagiu la Nicula.

Audisemū încă de multū, că Nicula
e unu simplu satū, ca toate satele, cu
deosebire numai, că pământulū lui e mai
puținū fructiferu ca în multe alte părți
ale Ardealului, ér locuitorii lui, deși Ro-
māni, nu au portulū românescū. Prin
urmare nu aveam nici unu îndemnū, nici
o plăcere de a mă duce la Nicula, și cu
tote astea m'am dusū. Pentru ce?

Audisem, că la sărbătōrea Sāntei-
Mārii este obiceiulū de a se duce ome-
nii la Nicula, și așa am socotitū să mergū
și eu, să facū ce facū alții, cu toate că
aveam să facū unu drumū destulū de
mare: 7—8 ore cu trāsura.

Am plecatū dér la Nicula fără vr'un
scopū hotărītū și fără nici o speranță
de-a profita ceva din acea călătōriă și
cu toate acestea am profitatū multū. De
o parte am avut avantajul, că m'am căș-
tigatū unu titlu spre a putē dīce, că am
fostū și eu la Nicula, ceea ce înaintea
poporului nostru din Ardealū trece de
ordinarū ca unu faptū de religiositate.
De altă parte am profitatū, fiindcă m'am

învrednicitū și eu de a vedē loculū unde
se fabrică așa numitele *icōne de Nicula*,
de care suntū pline mai toate bisericile
și mai toate casele țeranilorū romāni din
Ardealū, ba aceste icōne se transportă
chiar și prin Ungaria, Bānatū și Bucu-
vina.

Fabricațiunea lor e fōrtesimplă: c'unu
penelū înmuiatū în colorii se tragū că-
teva brezde pe o bucată de sticlă, for-
māndū astfelū o anumită figură, de de-
subtulū căreia se scrie cu litere cirilice
d. e. „Sfântulū Nicolae“ etc. Numele fi-
gurei desemnate, deși nu se înșēmna tot-
dēuna, ar fi neapăratū necesarū a se în-
șēmna, câci altmintrelea e imposibilū a
gāci pe cine vrē să reprezenteze cutare
orū cutare figură, deōrece aceste figurii,
cārora li-se dau nume de ale sfīnșilorū,
suntū de cele mai multe ori cu totulū
diforme și fōrte defectuōse.

Cum dīcu, fabricațiunea acestorū i-
cōne e fōrte simplă, dér *cu norocū*. Ni-
cula cu icōnele ei a monopolisatū deco-
rațiunea a mii și mii de biserici și case
romānesci și abia de câți-va ani au în-
ceputū și unele din bisericile și casele
țeranilorū nōstri a se emancipa de sub
jugulū acestui monopolū.

În adevărū, a și sositū timpulū să
ne scāpāmū de aceste icōne diforme și
se le înlocuimū cu altele mai moderne
și mai estetice. Dēr nu voiu să dīcu,
că dōră facemū bine cum facemū, când
înlocuimū icōnele dela Nicula, cari suntū
fabricate de Romāni, cu nise icōne fa-
bricate de speculanții evrei din Buda-
pesta etc.

icōnele dela Nicula suntū lucrate de
Romāni, prin urmare suntū *industria na-
țională romānescă*. Colportatorii ace-
storū icōne asemenea suntū Romāni,
prin urmare în icōnele dela Ni-
cula mai avemū și unu micū *comerciu ro-
mānescū*.

Din aceste puncte de vedere eu
credū, că nu ar fi bine, ca vrēndū a ne
emancipa de icōnele de ađi dela Nicula,
sē încuragiamū industria străinā. Din-
potrivă, suntemū datorii din punctū de
vedere economicū naționalū a stărui ca
industria romānă dela Nicula să corēs-
pundă cerințelorū de astăzi, fiă și numai
în parte. Sē li se dea industriașilorū
romāni din Nicula îndemnulū și ajuto-
rulū necesarū pentru a se cultiva și per-
fecțiunea în arta lorū, spre care au o în-
clinare înăscută.

Atāta am voitū să dīcu despre icō-
nele dela Nicula. Acum să mă întorcū
la obiectū:

Nu farmeculū iconarilorū, nici frum-
seța locului, câci satulū Nicula numai
frumosū nu e, ci o *Icōnă a St. Mārii* a-
tārnată pe pāretele unei biserici de
lemnū, este obiectulū care atrage pe po-
porū la peregrinagiu.

Icōna este simplă ca toate icōnele
de felulū ei. Se bucură însă de-o ado-
rațiune deosebită din partea poporului,
câci se dīce că ar fi *viud*: Inzadarū te
vei încerca a-o muta în locū străinū,
câci ia nu stă unde o aședū, ci se în-
tōrce de sine la loculū ei.

Pentru a da unū adăpostū mai con-
venabilū miraculoșei icōne, s'a ziditū în
timpulū din urmă — grația pioșilorū pe-
regriin ale căroro contribuiri în totū
anulū suntū fōrte considerabile — o bi-
serică pompōsă în apropierea vechi m-
năstirii. Dēr ce folosū... Sānta icōnă n'a
voitū să se sălășuiēscă în noua biserică
în care tū transportată, ci prin puterea
ei sfīntă s'a reîntorsū de sine la loculū
de mai înainte, unde se află și acum.
Așa se vorbește în poporū, care scie
legende întregi despre puterea mirac

Durere însă că omenii politici Unguri de nimic nu sunt aji mai străini, că totmai de ideile adevărate democratice.

DIN AFARĂ

Dilele trecute Gladstone a ținut o vorbire în *causa Irlandesilor* către liberalii din Wales. El și-a încheiat vorbirea cu următoarele cuvinte: Arareori am fost în poziție de-a vorbi cu multă îndestulare despre politica Austro-Ungariei; der cu cea mai mare liniște am primit scirea, că Austria a dat Polonilor galițianii o autonomă liberală. În privința acesta, dice Gladstone, Austria intră pe Anglia.

Comentându vorbirea lui Floquet din Toulon, diarul „Dayly Telegraph” își exprimă convingerea, că declarațiile pacifice ale ministrului președinte franceș pot mulțumi pe cei din Berlin, pentru că ele stau mai pe sus de ori-ce bănueli. De presentu Francesii sunt contra răboiului, a căruia răspundere, decă ar vré s'o ia asupra-și cutare bărbat de stat, fără îndoială că ar fi doborit de cătră mânia poporului. Floquet o scie acesta foarte bine și de aceea s'a exprimat așa, cătă se aducă serviții bune Republicei și contrarii sêi politici nu vor ajunge la nimică, decă cuvintele lui Floquet voru avé cătă de puțină resunet.

Pentru sinceritatea vorbirei ministrului președinte, dice „Dayly Telegraph”, mai pot servi următoarele: Nimic nu pôte fi mai la loc decătă tactica lui Goblet în cestiunea Masauahului. Nic unul dintre contrarii sêi politici nu pôte dice, că el a fost prea môle în apărarea drepturilor Franciei, și pe când și-a știut țese așa de cu țaria și de bine argumentele sale, pe atunci în vorbele sale așa a fost de moderat și de circumspet, încătă nimeni nu se așteptă se urmeze din acestea vre-unu conflict serios între cele două puteri interesate.

Nu se pôte însă dice totu așa și despre Crisp, pentru că depeșele lui vătămătore, de sigur că în alte împrejurări ar fi dat nascere la o replică primejdiosă păcei. Goblet a condus afacerea cu atâta experiență și tact, încătă la casă decă s'ar nasce complicațiuni mai seriose între cele două puteri, de sigur că simpatiile tuturor, ar fi pe partea Franciei și nu pe a Italiei provocătore.

Der ce e mai mult, incidentul acesta, care a întrevănit în mijlocul tractărilor comerciale neisprăvite, este mai mult spre folosul administrațiunei lui Floquet: el nu pôte cauza nici o

pagubă Franciei și bine știu Francesii, că jertfa răboiului vama va fi Italia. Succesul material și diplomatic așadere este pe partea Franciei. De altminterlea și omenii cei mai parțiali recunosc, că Floquet și cabinetul sêu nu au pierdut terenu, ci din contră n'are de ce să se tēmă decă își va câștiga și de aici înainte în astfel de mod stima și respectul marilor puteri, prin declarațiile sale cumpănite.

E destul — continuă „Daily Tel.” — pentru liga de pace, decă se face o astfel de declarațiune în favorul păcei; și declarațiunea acesta cu atât e mai însemnată, cu cătă ea s'a făcut după acele mișcări navale, ce au făcut pe ori și cine se credă, că Franca este ori și când în drept să dispună în marea mediterană și este în stare să țină țermurile ei nevătămate.

Din Serbia sosesc scirea despre o nouă schimbare în ministeriu. După o depeșă din Belgrad, cercurile politice de acolo dau o mare însemnatate impregiurării, că regele Milan a chemat pe Ristic la Abbazia, unde se află și el cu fiul sêu. E generalisată opiniunea, că schimbările în ministeriu sunt apropiate în urma întâmplărilor celor din urmă din Belgrad. Lumea de acolo se așteptă chiar și la o schimbare de cabinet. Părerea acesta cu atâta se vede mai basată, fiind că chiar și ministrul Boghicevic a fost chemat alaltăieri la Abbazia. După o altă telegramă se dice, că Ristic n'a mers la Albazia din ordinul Regelui, ci așa numai pe ne așteptate. Totul e secret.

Porta reține în Constantinopol de 12 ani pe Prenk-Bib-Doda, capul Miridiților din Albania. Turburările din Albania au silită acum pe Pörtă să esileze pe Bib-Doda în Caxtaman din Asia mică. Bib-Doda înainte de plecarea sa cercetat pe ambasadorul franceș contele Montebello din Constantinopol, rugându-l se stăruiescă pe lângă guvernul franceș, să-l sprijinescă. Ambasadorul franceș însă i-a răspuns, că de dragul lui de sigur Goblet nu va fi aplicat să-și trimită corăbiile sale în Bosfor; după aceste capul Miridiților albanesi s'a depărtat năcăjit.

Bulgarii, cari au fost Duminecă în Petersburg, mai ales Zancow, au făcut totu posibilul se provoce căderea prințului Ferdinand prin o procedere energică a Rusiei. Zancow a asigurat, că grația mijlocelor sale băneșci, prințul se pôte ține încă multă timp. Rușii vedu în aceste cuvinte dorința opozițiunii bulgare, de a scote castanele din spuză cu mână

streine. ceea ce este un obicei urit al Bulgarilor. Opoziția se procedă acum însăși energică. În „Nowoie Vremia” un Bulgar sfătuesce pe Rusia, ca în înțelegere cu căt-va puternici din Bulgaria să înlătore pe prințul Ferdinand; pentru acesta Rusia are numai să le asigure persoana și averea. după gonirea Coburgului.

„Daco-Român în comitatul Bihorului.”

Sub titlul acesta reproduc diarele unguresci următoarele acțiuni și insulte, luate din foia „patriotică” Szabadság, din Oradea mare:

În Vășcău (Vaskoh) și împrejurime de un timp încôce s'a putut observa ore-care murmur, fără ca să se fi putut însă constata adevărata și sigura cauză a acelu murmur. Acum însă s'a aflat, că Vasile Sala, învățator gr. or. în Vășcău, Ioan Popovicu, învățator gr. or. în Vaskohzador și un așa numit Koroy umblă cu lâcomia să cetescă foia „economică” din România, ce poartă nevinovatul titlu: „Gazeta Satului” (? — Red.) sêu „Gazeta Satanului”. (În unguresce: „Gazeta Dracului” „Ördög ujság”). Numitul diaru a sosit înțotonat în colorile Valahiei și cetitorii sêi din provinciă s'au adunat cu mare poftă să asculte învățăturile lui.

Diarul acesta l'a resfirat și un individ al autorității publice, der fiind că în primul lui articol se vorbește „despre alegerea sēmēței de sēmēnată”, în alt doilea „despre aplicațiunea mașinelor în economă”, n'a suspiciunată nimic rău despre acesta foia și astfel nu s'a mai interesat de acest diaru pe care îl credea că-i nevinovat.

Cercetându însă și mai departe cauza efectului i-a atras din nou atențiunea acelu diaru nevinovat, pe care respectiva persoană l'a cetit acum dela început până la sfârșit și a aflat, că titlul sub care se ascundă vicleniile acestei foi nu corespunde cuprinsului. Numai primii doi articoli s'au obicnuit a fi așa de nevinovați, ceialalti sunt cu tendințe politice, în cari se injură statul și națiunea ungurescă cu intențiunea de a agita ignorantul popor valah.

Aci reproduc foile unguresci câteva pasaje din un articol al foiei romănesci. apoi vorbind despre învățatorul gr. or. din Vășcău, continuă după „Szabadság” astfel:

Școala greco-orientalilor din Vășcău fiind slabă, la cererea în scris a mai multor locuitori de acolo, inspectorul

r. de școle al comitatului a mijlocit să li-se ridice o școlă de stat.

Abia s'a deschis însă școala de stat și subjedului de cer, ce era aplicat pe timpul acela în Vășcău, i-a succes a-i constringe pe locuitorii gr. or. ca să ridice o școlă gr. or.: ba pentru ca inspectorul r. școlar să nu aibă nimic de dîșu nici în contra învățatorului și nici în contra localității, judele r. de cerc a eșit în timpul acesta din locuința sa, pe care a oferit-o ca locală pentru școlă, er ca învățator a adus pe Vasiliu Sala, absolvent al preparandiei din Arad.

Învățatorul gr. or. din Vășcău primesce dela episcopia catolică din Oradea mare un anumit ajutor pentru instruirea limbii unguresci.

Inspectorul r. de școle, vizitându acesta școlă de repețe ori, s'a informat despre uneltirile antipatriotice ale lui Vasiliu Sala, care pe școlari i-a învățat cântări dușmănoșe națiunei și s'a silit să propage un spirit periculos pentru liniștea și pacea publică. Mai de multe ori a amintit numele lui înainte comitetului administrativ al comitatului muștrându-l. er odată a confiscat la el poesii „ofensătore și agitătore”, cari apoi s'au trimis la ministeriu: de altă parte s'au făcut pașii necesari, ca ajutorul dat din partea episcopatului de ritul latin să se dea numai pe lângă chitanța vidimată de inspectorul școlar.

Episcopatul cu promptitudine patriotică s'a supus acestei cereri; inspectorul regesc de școle însă, în timpul din urmă a făcut la școala gr. or. din Vășcău nisce experiențe atât de grozave, încătă a trebuit să deneg vidimarea chitanței. În urma acesta Sala a trimis inspectorului o scrisore cu data de 26 August, în care se exprimă între altele astfel... (se reproduc câteva pasaje din scrisora d-lui învățator adresate către inspectorul, apoi continuă mai departe) „Și acest om, care cu o mână a scris aceste șiruri umilitore, cu cealaltă mână a divulgat tipăriturile agitătore serise în contra „Maghiarilor vicleni”.

Autoritatea comitatensă înștiințată fiind despre uneltirile acestea, a pășit cu energiă, a făcut cu gendarmii perchisiția domiciliară și după ce s'a adevărit starea faptică a lucrului, pe paserile cele bune le-a arestat, er despre acest cas s'a făcut arătare la locurile mai înalte. Au fost arestați cu gendarmii învățatorii Vasile Sala din Vășcău și Romulus Bartos din Șohodolul Vășcăului.

lôsă a acestei icône, în care privesce el o adevărată oglindă a sufletului: Sub privirea celui păcătos icôna se presentă în color posomorite, este tristă, ba câte odată chiar lacrimază; înaintea celor curați cu sufletul însă, icôna se arată veselă și zimbitor.

Nu-i mirare der, decă cu ocaziunea sêrbătorei Sfinte-Mării, mai ales la Sântă-Măria mare, timpul obicnuit al perigrinagiului, sute și mii de credincioși peregrineză la Nicula stându se ia în slavă mica mănăstire de lemn, în care se află sfânta icônă și care e situată într'o pădure ce se înalță pe un del deasupra satului Nicula. Doi gendarmi cari stau cu baionetele pe pușcă în ușa biserice și alți gendarmi, cari stau în biserică în jurul s-tei icône, abia pot răsbi a ține ordinea. Imbulzela e colosală, așa că adeseori gendarmii din ușa biserice se vedu siliți a recurge la baionetă pentru a împrăstia mulțimea ce stă să calce peste ei pentru a intra în biserică. Unii esu și alții intră. Acesta se continuă totă ziua. Celor ce intră nu le este iertat, der nici nu pot, din cauza nădușalei nesuferibile, să petrecă mult în acestă biserică de lemn, strimț

și întunecată.

Cei ce intră se urcă pe câteva scări pentru ca să sârute sfânta icônă, ce este aședată mai sus de cum e statura unui om. După ce o sârută, se scobora și esu pentru a lăsa să intre alții în locul lor. Nu arare-ori se întâmplă chiar și nenorociri din cauza acestei grôznice imbulzeli.

Pe cătă de mare este imbulzela și confuzia în biserică, pe atât este de mare și afară de biserică. De o parte vedu cetele de Ruși veniți de prin Ungaria, purtându înainte câte un prapor și cântându imnuri sfinte; de altă parte șiruri întregi de cerșitori pe laturele stradelor imploră elemosina trecătorului; în fine mai vin ștrele de măruri ale unor Evrei și Armeni speculanți, de altă parte cărciume și lăutar. Pădurea geme de acestă sgomot confus și un praf osal se ridică ca și un fum peste arborii de fag și de stăjar.

Cam pe la ojină mulțimea începe a se rări. Tinerimea de ambe sexele se întorce în sat. Aici îi așteptă musica. Să începe jocul. O șură mică a unui proprietar din sat servește drept sală de joc. Danțul durză 3—4 ore și cu

el se încheie solemnitatea „sântului peregrinagiu.”

Din punct de vedere religios eredinciosul nu mult a putut profita din acest peregrinagiu. La Nicula se fac, ce-i drept, frumoșe rugăciuni cu ocaziunea acestei sêrbători, din partea preoților români din diocesa Gherlei, de care se ține acestă comună, der liniștea sufletescă a credinciosului e prea turburată, atențiunea lui e prea absorbită de multe înriurinte esteriore, decătă ca să pôtă asculta în deplină pietate sfințele rugăciuni.

Nici sfânta icônă nu-și manifestă puterea ei de viță, ce îi se atribue de poporul nepriceput. Multele impresiuni esteriore nici nu iartă pe privitorul bigot să-și imagineze acestă icônă zimbind ori lacrimându, amesurat fantasi și dispoziției sale sufletesci, ci făcare o vede așa, cum în adevăr este, adică o icônă simplă, der frumoșă, ca tôte icônele sfinte.

Peregrinul nu arareori se ntorce desamăgit. Măntuința sufletului nu este a se căuta în mijlocul unui sgomot ca acesta, căci mai multă garanție ofere pentru măntuința sufletescă rugăciunea

evlaviôsă, ce credinciosul o ridică liniștit la Dumnezeu în biserică din satul sêu, decătă în mijlocul unei pieți ca acesta, unde prea puțină ocaziune are pentru a se gândi la cele sfinte.

Din punct de vedere economic, perderea ce rezultă din acest peregrinagiu este foarte mare pentru poporul nostru. Obosela, spese și perdere de timp. Pe cei mai mulți acest peregrinagiu îi costă câte 2 și trei zile de călătorie. Călătoria costă bani, acasă se întâmplă pagube și lucrul rămâne înderăt. Perderile în timp, pagube și în bani, ce rezultă din un singur peregrinagiu, cătă privesce pe poporul nostru, eu cred că s'ar pôte evalua cel puțin la câteva mii de florini. Aceste mii se perd în făcare an cel puțin odată, la st. Măria mare.

Astfel peregrinagiul la Nicula se presentă mai mult ca o pierdere pentru popor, decătă ca un câștig în ce privesce religiozitatea lui și acesta ar trebui să-o aibă în vedere conducătorii sêi.

Unu peregrinu.

Diarului „Neue Freie Presse“ și se scrie din Sofia următoarele:

Rizov, fostul colaborator la diarul „Svoboda“ și fostul prieten al guvernului actual,  r acum opoziționist înfocat, a venit de vr'o c te-va s ptem ni aici pentru ca s  sc t  unu diaru opoziționist. Acum a eșit primul numeru din acestu diaru, care are ca titlu numele revoluționarului Cristo Botof. Diarul face unu viu apelu c tr  oficerii bulgari, prin care li așat  la in-subordinațiune și li invit  s  nu inpedice poporul  n exercitarea drepturilor sale constituționale și  n sc parea Bulgariei de cris .

Principele este acusat , c  și-a c lcatu jur mentulu, pentru c  impotriva constituțiunii, pe care a jurat , imparte decorațiuni și demnit ți. Rizov recomand  cu totu c ldura  mp carea tuturor partidelor, constituirea unui cabinetu de coalițiune, și  n casu de nevoie sacrificarea principelui, și g sesce c  crisa nu trebuie rezolvat  de marile puteri, ci de Bulgari. C tu pentru ajungerea la o  mp care a tuturor partidelor, Rizov propune s  se țin   ntruniri de popor  n t te orașele mai mari.

 n ziua de 3 Septembrie, Rizov a fost datu  n judecat  pentru c  a aștatu poporul și a v t matu pe principe; densu a fost arestatu p n  c nd va da garanți .

SCRILE PILEI.

Cetim  n „Democrația“ urm toarele: „Anunț m cu pl cere, c  domnișora *Elena Teodorini*, convenindu cu direcția teatrului naționalu, va da trei reprezentațiuni  n București,  n zilele de 15, 18 și 20 Septembrie. Piese,  n care va c nta celebra n str  c nt r t   n aceste reprezentațiuni, vor fi urm toarele: Actulu 4 din *Gioconda*, creațiunea sa, actulu 4 din *Trovatore*, actulu 1 din *Traviata*, Arie din *Vesperle Siciliane*, duetto din *Huguenoții*, *Havana* din *Carmen* și alte buc ți alese Suntemu siguri, c  publiculu din București se va gr bi a merge s  admire ca și alt  dat  pe valorosa n str  artist , care a avut unu succesu at tu de str lucitu pe t te scenele europene, unde a c ntat . Din București, domnișora Teodorini va merge s  dea c te-va reprezentațiuni și  n alte orașe principale din țer .”

 n „*Illustrirte Zeitung*“, revist  ilustrat  din Lipsca, este o gravur  care reprezint  pe *Carmen Silva*, regina Rom niei, pe malulu m rei  n insula Sylt. Regina st  pe o st nc , cu o carte  n m n ,  r juru  mprejurulu Majest ței Sale o mulțime de copii se  mbulzescu spre a asculta cuv ntulu ei.

Pressa din București este invitat , ca s  asiste la *inaugurarea teatrului Teodorini* din Craiova, ce se va face la 3 (15) Septembrie. Serbarea ac sta are s  fi  unu evenimentu pentru Craioveni.

„*Rom nulu*“ așt , c  proprietatea diarului *Telegrafulu* din București a trecut u pe numele d-lor *B lceanu* și *Conduratu*, proprietari de tipografie,  r direcția va fi  ncredințat  cu  nceperea de 1 Octombrie d-lui *I. Bibicescu*.

Procesulu reginei Natalia s'a am natu pentru trei luni. Scirea, c  ea se va stabili  n București, p n  acum, cel  puținu, nu este confirmat . Mai probabilu este, c  va sta c t-va timpu  n Iași la d. *N. Roznovanu*, unde se așt  și sora *M.-Sale*.

Agulu  n București a sc dutu la 1%.

Ni-se comunic , c  *cununia d-lui Basiliu Munteanu* alias *Oprea*,  ncețatoru  n *Bacifal * (S cele), cu d-ra *Alexandrina*

G. Ciupal , nu se va ține  n 28 August v. c., precum s'a anunțat  n Nr. 187 alu f iei n stre, ci de-oamdat  s'a am natu.

Miscarea comercial  a Rom niei cu Bulgaria  n timpul primelor șese luni ale anului 1887 a fost urm toarea: S'a importat  n Rom nia 8002 tone de m rfuri bulgare reprezent ndu o valore de 936,020 frs.; s'a exportat  n Bulgaria o cantitate de m rfuri rom ne de 12,576 t ne, av ndu o valore de 1,809,419 frs.

Coroșpondența „Gazetei Transilvaniei.“

Sibiu, 6 Septembrie 1888.

Conformu anunțului publicat  n diarele rom ne, prelegerile la **sc la civil  de fete a „Asociațiunii“** s'au  nceput ast zi, dup  ce  n zilele dela prima l. c.  nceo, s'au f cutu  nscrierile și esamenele de primire.

Eleve sunt   nscrișe p n  acum 51, venite unele din mare dep rtare, precum dela Pancota și chiar dela Suceava din Bucovina, mai fiindu  nc  anunțate de a veni.

 nceputulu anului școlar s'a f cutu  n modu solemn, prin unu cuv ntu rostitu din partea directorului c tr  eleve  n prezența  ntregulu corp  didacticu  n sala de festivitate a institutului. Directorulu școlii este domnul *I. Popescu*, cunoscutu on. publicu din mai multe c rți didactice, publicate de domnia sa și de altmintrelea omu versat  n ale școlii, av nd o pracs  f rte  ndelungat  pe cestu teren. Er  persoanele din care se compune corpulu didacticu sunt: a) D-lu *Petru Spanu* doctoru  n filosofie dela universitatea din Iena, unde a fostu aplicat  și ca practicant   la sc la de modelu de l ng  seminariulu academicu pedagogicu  n decursu de aproape doi ani. b) D-lu *Vasilie Bologa*, absolventu de filosofie la universitatea din Viena și Buda-pesta și doctorand , c) D-lu *Mihail Pirvu*, absolventu de filosofie dela universitatea din Clușu și Greifswald, doctorand , av ndu și esamenulu fundamentalu de stat   pentru profesura gimnazial . d) Domnișora *Aurelia Filipescu*, absolvent  dela institutul pedagogicu de stat  n Clușu, și cu esamenu de calificatiune dela acelu institutu.

Actele prin cari se dovedesce calificatiunea ar tat  a fi -c rui membru din corpulu didacticu se așt  la onor. inspectorat   regesc   de școlu din locu.  nsen m  ac sta aici, nu pentru cei ce nu mai  nc t  a calumnia pe cei ce sunt  n fruntea institutului, ca s -l   compromit  și nimicesc , d r pentru acei omeni de bun  credință din publiculu rom nesc, cari  n adev ru se interesez  de școl  și  n cari calumniile r ut cioșe ar pute deștepta  ndoeli și nedumeriri  n privința viitorulu ei.

Pentru omenii de bun  credință scriem   aceste, cari sunt   accesibili pentru adev ru și prin urmare   stare de a ved  și de a recunoșce, c  școl  Asociațiunii, pentru care ac sta a jertfit   și continu  a jertfi at ta, se așt   n condițiunile cele mai avantajoșe și c  prosperarea ei nu mai at rn  dec tu dela  ncrederea cu care va fi  mbr șat  din partea publiculu rom n.

Sincerulu.

Comit. Solnocu-Dobeca, 30 Augustu 1888.

O *ceremonie religioș *. Stimate D-le Redactoru! Am auțitu de multe ori vorbindu-se de m nastirea „Strimba“ din protopopiatulu Dergei, unde cu ocaziunea s rb toarei S-tei M rii (27 Augustu) se adun  poporul din juru la rug ciuni. D-lu vice-protopopu Ioanu Hașeganu,  n alu c rnia tractu se așt  m nastirea Strimba, pentru ca ac st  m nastire s  nu-și piard  din  nsen tatatea ei, c știg   mpreun  cu d-lu preotu din Ciachi-G rbou, Ioanu Dr ganu, și binecredinciosulu curatore primaru Ioanu Șandoru, o icon  a P. Cur. Verg. Maria dela Claustrulu

Franciscanilor din Deșu. Icona este zugr vit  pe lemn de teiu  n stilu oriental   și deși f rte vechi , peste 170 ani, nimic   nu a pierdut  n t ria și frumșea ei. Credincioșii din Ciachi-G rbou au  mpodobit   icona frumosu, pentru a put  fi cuviincios  spus   publiculu,  r d-lu Ioanu Șandoru, curaturu primaru din Ciachi-G rbou,  ncuadr  icona  n r mi frumose cu sticl  și cu zar   pentru a se put   chide și deschide.

Icona s'a aședat   mai  nt iu  n biserica gr. cat. din Ciachi-G rbou, de unde  n ziua prasniciului de S-ta Maria f  dus  cu procesiune mare la m nastirea „Strimba“.  n fruntea conductulu erau d-nii preoți Ioanu Dr ganu din Ciachi-G rbou, Basiliu Popu din Poptelecu și Nicolau Popoviciu din Solomonu cu 7 rapori,  nteligență mult  din Ciachi-G rbou,  ncețator, cantori și popor   numeros  n alte comune.

Icona a fost   dus  de 10 fete și 4 prunci ca ministranți,  n sunetulu clopotelor   și cu c nt ri bisericesci.

 n dealulu m nastirii icona și conductulu pompos    nt mpinat   de poporul   clerulu dela St. m nastire, ce se prezent   n ornate preoțesci, cu rapori și sub conducerea vredniculu d-nu v. protopopu Ioanu Hașeganu. Icona f  dus  prin hotarul m nastirii p n  la locul destinat  , unde avea s  se servesc  S.-Liturgi , dup  care urm  binecuv ntarea apei și se s nți icona prin d-nii v. protopopi I. Hașeganu din Dergea și Stefanu Iieșu din Cristolțulu mare, asistați de 14 preoți tractuali și 3 diecesani. Dup  s nșirea S. Icone se rostir  cuv ntari acomodate ocaziunii de c tr  d-lu v. protopopu I. Hașeganu și d-lu preotu Ioanu Petranu.

 n fine se  ncepu  n ordine bun  s rutarea s. cruci și a S. Icone, și stropirea cu ap  s nșit . De c nd exist  ac st  m nastire nu s'a mai adunat   aci așu publicu numeros   popor   peste 2000 omeni. Preoți și alte persoane  nteligente din t te p rțile au alergat   la ac st  serbare; 7 gendarmi au fost    ns rcinați cu p zirea ordinei. Dup  finirea tuturor s'a ținutu S. Maslu de peste 100 bolnavi prin 9 preoți.

Recunoștința se datoresce Escelenței Sale Metropolitanului Dr. Ioanu Vancea pentru  ngrijirea faț de casele m nastirii, cari ast zi ca și unu castel   frumos   sunt   puse  n ordine și ad postesc   pe orice c lător   strein  .

 n popor   se sper , c  m nastirea Strimba așt   m ne va deveni a doua Nicul   n p rțile acestea.

Unu credinciosu.

 nt mpl ri diferite.

Urm rile neascult rii de p rinți.

Unu casu curios   s'a  nt mplat   la Valencia,  n Spania. Unu copil   de opt  ni alt  nei familii bogate de acolo a umblat   prin sertare contra necontenitelor ordine ale mumei sale. D nd   preste unu revolver  , a fost   curios   s -l observe cu deam nuntulu; unu glonț s'a sloboșit  , detunarea a r sunat    n t t  casa și copilulu a primit   plumbulu  n piept  . Muma a alergat   s  vad  ce este.  ns  deja copilulu a fost   pus   revolverulu la loc  , a  nchis   sertarul  ,  șt  ncheiasse bine haina la piept   de unde curgea s nge, și merse r idind    nainte mumei sale. — Mam  scus -m ,  i duse d nsulu, am avut unu cartuș   de artificie și l'am aprins   aici. Mama, care avea tocmai nisce visite,  l creșu pe cuv nt   și se  ntorse. D r dup  tre-oere de dou  cesuri auși  n camera de sus   țipete șf șietore. Alerg  a dou  or  și-și g si copilulu sv rcolindu-se  ntr'o balt  de s nge. Unu doctor   alerg ;  ns  nu mai put   s  scape dela m rte pe miculu nenorocitu, care  șt   de sufletulu cu m nile  ntinse c tr  muma-sa, c reia  i duse cu unu glas   rugaturu: — Mam ,  ert -m , c  nu te-am ascultat  .

Mulțamit  public .

Af ndu-se biserica gr. cat. din comuna Negrilești  ntr'o stare cu totul desolat ,  lustrata Sa domnulu Episcopu de Gherla Dr. Ioanu Szabo s'a  ndurat   prea grațios  nc   n anul 1881 a-o preved  cu vestmintele și cu t te rechizițele necesare pentru serviciulu divin  , precum și cu o cruciuliță f rte frumos  pentru pristol  .

Asemenea cu  ndatinata-i marinimositate și bun voit ,  n anul 1887, veneratul   Capitul diecesan   a binevoitu   a placida suma de 150 fl. din fondulu diecesan   ca ajutor   pentru nou edificanda sc l ,  r  n Noemvru a aceluiașu an   tot   pentru edificanda sc l ,  n urma unei colecte, au binevoitu   a mai contribui urm torii marinimoși d-ni cu urm toarele sume:

 lustritatea Sa Domnulu Episcopu 3 fl., Rvds. d-nu canonic   și prepositu Stefanu Bilțiu, precum și Rvds. d-nu canonic   Mihailu Șierbanu, Demetriu Coroianu și Eusebiu Cartice c te 1 fl., M. on. d-nu Nicolae F. Negruțiu redactoru 10 fl. și claris. d-nu Ioanu Georgiu, spiritalu, 1 fl. Laolalt  18 fl. v. a.

Acuma, c nd cu ajutorulu Atotputintelui și a marinimoșilor contribuatori, at tu biserica e renovat   și bine provodit   cu t te cele necesari, c tu și sc la — care va put  servi de modelu multor comune — se așt   aproape gata: fi -ne permis   și pe ac st   cale,  n numele credincioșilor n ștri, a aduce  lustritatei Sale, veneratulu Capitul   și tuturor marinimoșilor Domn   contribuatori sincera și profund   n str  mulțamit , dorindu-le dela Atotputintele fericit   și  ndelungat   vieț ,  r r posatulu de pi  memorie canonic   Michailu Șierbanu, care  n acest   interval   a fost   chemat   la cele eterne.  i  mploram   o dichn  etern .

Negrilești, 30 Aug. 1888.

Constantinu Iuga Teodoru Gițiu.
preotu gr. cat. curaturu primaru.

DIVERSE.

Aforisme: O feme  m ritat  este o scrisore ajuns  la adres . — O domnișora este o scrisore netrimes . — O fat  b tr n  este o scrisore uitat   la poșt .

Cursulu pietei Brașov  

din 8 Septembrie st. n. 1888

Bancnote rom�nesc	Cump.	V�nd.
Argintu rom�nesc	9.42	9.50
Napoleon-d'or	9.61	9.68
Lire turcesci	10.90	10.92
Imperial	9.90	9.92
Galbini	5.72	5.79
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	—
„ „ „ 5 1/2%	98.—	98.50
Ruble rusesci	123.—	124.—
Discontulu	6 1/2-8% pe anu.	

Cursulu la bursa de Viena

din 7 Septembrie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.05
Renta de h�rtie 5%	91.40
Imprumutul c�ilor ferate ungare	148.—
Amortisarea datoriei c�ilor ferate de ost � ungare (1-ma emisiune)	97.75
Amortisarea datoriei c�ilor ferate de ost � ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei c�ilor ferate de ost � ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.75
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Desp�gubirea pentru dijm� de vin � unguresc �	100.—
Imprumutul cu premiulu unguresc	130.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	125.75
Renta de h�rtie austriac�	81.65
Renta de argint austriac�	82.30
Renta de aur austriac�	111.20
Losuri din 1860	140.20
Acțiunile b�ncei austro-ungare	382.—
Acțiunile b�ncei de credit �ngar.	—
Acțiunile b�ncei de credit �ustr.	315.10
Galbeni �mp�r�tesci	5.79
Napoleon-d'or	9.63 1/2
M�rci 100 imp. germane	59.55
Londra 10 Livres sterlinge	122.10

Bursa de București.

Cot  oficial  dela 26 Augustu st. v. 1888.

	Cump.	v�nd.
Renta rom�n� 5%	93 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. 5%	95 1/4	96.—
Renta convert. 6%	97 1/4	98.—
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	98.—	42.—
Credit fonc. rural 7%	107 3/4	108 1/2
„ „ „ 5%	97.—	98.—
„ „ urban 7%	106.—	107.—
„ „ „ 6%	99 1/2	100 1/2
„ „ „ 5%	92 1/2	93 1/2

Editor   și Redactor   responsabil  : **Dr. Aurel Mureșianu.**

Schwarze Seidenstoffe von 80 kr. bis fl. 11.40 per Meter (ca. 150 Qual.) versendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

Farbig, schwarz und weiss Seiden-Moirée von 95 kr. bis fl. 7.60 per Meter (antique und français) versendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto. 20,24—16

Sz. 1486—1888.

143

tkv.

Kivonatos árverési hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint fogarasi Botha Jákob végrehajthatónak Schuller Fridrich, szász sárosi lakos végrehajtást szenvedett elleni 225 frt. 25 kr. és jár. iránti végrehajtási ügyében az erzsébetvárosi kir. járásbírószág területén lévő Sz. Sáros községben fekvő 280 sz. tjkben A¹ 1—7, 9—15 és 17—19 rendsz. a foglalt egynegyed részben végrehajtást szenvedő $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{4}$ részben Schuller Mihály, Iohan és Dániel tulajdonát képező összesen 533 frt. becült ingatlanokra az egyenkéntített becsérték, mint megállapított kikialtási árban az egyenkénti és egészbeni árverést elrendelte, és hogy ezen ingatlanok az 1888 évi September hó 25-ik napján délután 9 órakor Szász-Sáros község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alol is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10⁰/₀-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Erzsébetvároson, 1888 évi Iulius hó 6-ik napján.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute séra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după améđi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de améđi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după améđi.
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute séra.

No. 250—1888.

140,3—3

CONCURSŪ.

Devenind vacante următoarele stipendii, și anume:

- A. 1. Un stipendiu de 60 fl. pe an din fundațiunea „Marinovici”, pentru studenți de gimnasiu.
2. Un stipendiu de 60 fl. pe an din fundațiunea „Galliană”, pentru studenți de gimnasiu.

Mai departe fiind vacante:

- B. 3. Un ajutoriu de 20 fl. pe an din fundațiunea „Tofaleană”, pentru tineri descendenți din vre-o familie de ale fostei comune „Tofaleu”, cari ar voi să învețe vre-o meserie ore-care.
4. 4 ajutóre a 25 fl. pe an, menite pentru tineri români, cari voiesc a învăța vre-o meserie, dér mai cu sémă: rotăria, lemnăria (bărdășia), făurăria, mészaria (témplăria), cismăria, pălăria, culăria, șelăria, mașinăria agricolă.

Prin acésta se escrie concursu.

Cererile au a se inainta comitetului *Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român în Sibiu până la 30 Septemvre st. n. 1888.*

Cererile intrate mai târđiu nu se vor considera.

Aspiranții la vre-unul din stipendiile amintite sub A. 1—2, au să acudă la suplicele lor:

- a) Carte de botez în originalu séu în copie legalisată.
b) Testimoniu scolastic de pe semestrul al II-lea al anului scolaru premergătoru.

c) Atestat de frecuentare dela direcțiunea institutului, în care cercetéză scóla de presentu.

d) Atestat de paupertate séu de orfanu, decă concurentul e orfanu. Conform literilor fundatiionale la obținerea stipendiului de sub 2., din fundațiunea „Galliană”, *ceteris paribus* va avé preferință acela dintre concurenți, carele va dovedi că se trage din familia fundatorelui, și anume din familia „Popu și Antonu”.

Suplicanții la vre-unul din ajutórele amintite sub B. 3—4 au să presente următoarele documente:

- a) Atestat de botez în originalu séu în copie legalisată.
b) Testimoniu scolastic de cel puțin 4 clase elementare.
c) Contractul încheiat cu măestrul, conform §-lui 61 alu legi industriale (art. de lege XVII din 1884), în originalu séu în copie legalisată, și o adeverință dela măestru despre succesul cu care lucră.
d) Atestat de moralitate dela autoritatea competentă locală.
e) Adeverință dela părinți séu tutori, că sunt decisi a lăsa pe fii séu pupili lor la învățatură până se vor perfecționa pe deplin.

Din ședința comitetului *Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 21 Augustu 1888.*

G. Barițiu,
președinte.

Dr. Ioan Crișianu,
secretariu II alu Assoc.

REPAI!

APA MINERALĂ

de

„REPAI”

introdusă numai de scurtu timp în comerț, în urma calităților ei superióre precum și a gustului escelentu este deja în generalu recunoscută și plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcării, magazinuri de vinu, farmacii și restaurațiuni, precum și pentru cumpărări en-gros la Depositul principalu

G. GIESEL,

Brașov, Strada Teatrului Nr. 312.

REPAI!

REPAI!

130,12—4

REPAI!